
 RELATÓRIO FINAL DE AUTOAVALIAÇÃO DO CAMPUS BARBACENA 

I – DADOS DA INSTITUIÇÃO 

Nome:  INSTITUTO FEDERAL DE EDUCAÇÃO CIÊNCIA E  TECNOLOGIA DO SUDESTE DE 
MINAS GERAIS - CAMPUS BARBACENA

Caracterização de IES: Instituição Pública Federal de Ensino 

Estado: Minas Gerais Município: Barbacena

Composição: SUBCOMISSÃO PRÓPRIA DE AVALIAÇÃO – SPA - Barbacena

 Nome Segmento que representa
Elisângela de Paiva Melo Lima Docente
Estephânia Suely Garcia de Carvalho Docente
Luiz Carlos Gomes Júnior Docente
Izildinha Ferreira Técnico Administrativo
Fábio Ferreira da Silva Técnico Administrativo
Valéria Bergamini Leite Técnico Administrativo

Os  representantes  discentes  e  o  representante  da  sociedade  civil  organizada 
deixaram a subcomissão por motivos particulares. 

A partir de 11 de março de 2013, após eleição nos segmentos, por uma portaria 
foram nomeados os novos membros da SPA para os próximos 2 anos.

Nova Composição:

 Nome Segmento que representa
Alexandre Bartoli Monteiro Docente
Josimar Moreira Rocha Docente
Wellington Tadeu Vilela Carvalho Docente
Ana Carolina de Almeida Técnico Administrativo
Denilson José da Silva Técnico Administrativo
Walessa do Nascimento Silva Técnico Administrativo
Helenice Karina dos Reis Discente
Lucas Alexandre dos Reis Santos Discente
Luís Sérgio Nogueira Alves Discente
Susana Maria Moraes Sociedade Civil Organizada
Conceição Maria do Carmo de Souza Costa Sociedade Civil Organizada

II – CONSIDERAÇÕES INICIAIS 

Com o intuito de proceder às indagações deste relatório, os instrumentos utilizados foram 
adaptados e desde a última edição, aplicada sobre o ano de 2011, e passaram a ser utilizados de 
maneira informatizada.

Com o crescimento do campus, o quadro de servidores vem passando por alterações, em 
função do crescimento institucional, conforme dados da Coordenação de Gestão de Pessoas, no 
final  do  ano  de  2012,  o  IF  Sudeste  MG –  Campus  Barbacena  contava  com 241  servidores 
efetivos, sendo 107 docentes e 136 técnico-administrativos.

Considerando que a carreira docente refere-se ao Professor de Ensino Básico, Técnico e 
Tecnológico, ela caracteriza um professor atuando desde o nível básico até os cursos superiores. 



Em alguns semestres o professor pode ter aula no nível técnico ou no nível superior. Assim, aos 
professores foi entregue uma senha, com o link para responder ao questionário, em se tratando 
de uma avaliação voluntária, do total de docentes, 37 responderam ao questionário.

Entre os técnico-administrativos, a entrega das senhas foi realizada nos setores de forma 
que o servidor ficava responsável por responder ao questionário. Do total, 29 responderam ao 
questionário. 

É importante salientar que os questionários foram respondidos com base no ano de 2012, 
diz  respeito  aos  seguintes  Cursos  de  Nível  Superior:  Administração,  Engenharia  Agronômica, 
Tecnologia em Gestão Ambiental, Tecnologia em Gestão de Turismo, Licenciatura em Ciências 
Biológicas, Licenciatura em Educação Física, Licenciatura em Química, Nutrição e Tecnologia em 
Sistemas para Internet.  Responderam ao questionário 120 discentes.

Os questionários foram informatizados, pelo TI e um estagiário do campus, visando facilitar 
a aplicação dos mesmos e a tabulação das informações. Nesse sentido, após revisão bibliográfica 
e consenso entre os membros, optou-se pela utilização do programa Lime Survey - software livre 
para aplicação de questionários online escrito em linguagem PHP e que usa o SGBD MySQL. As 
pesquisas  podem  incluir  projetos  personalizados  e  oferece  análise  estatística  com  base  nos 
resultados do questionário.

Considerando  que  o  calendário  letivo  passou  por  alterações  em função  da greve  dos 
servidores públicos federais, houve um atraso na aplicação dos questionários. 

Nos  meses  de  fevereiro  e  março  de  2013,  término  do  segundo  semestre  letivo,  os 
questionários foram aplicados em horários específicos ao longo de todo o dia, de acordo com a 
disponibilidade  dos  discentes.  Para  os  docentes  e  servidores  técnico-administrativos  foram 
avaliados no mesmo período dos discentes, com diferença quanto ao envio do link e a entrega da 
senha aleatória. A SPA, por intermédio de um ou mais de seus membros, entregava uma senha 
aleatória, de forma a manter o sigilo sigilo, sem identificação do entrevistado, considerando que a 
entrega da senha se configurava nem identificava quem havia respondido.
 
5.1.1. O Contexto Histórico

Em  1910,  momento  político  de  consolidação  da  República,  a  cidade  de  Barbacena 
ocupava lugar de destaque na política nacional e participava das grandes decisões nacionais. Em 
ação  conjunta,  foi  reivindicada  ao  Governo  Federal  a  instalação  na  cidade  do  Aprendizado 
Agrícola, o qual foi criado pelo Decreto nº 8.358, de 09 de novembro de 1910, do Exmo. Senhor 
Presidente Nilo Peçanha. Sua finalidade era o cultivo de frutas nacionais e exóticas e o ensino 
prático da fruticultura, considerando a situação geográfica e o clima propício. A 10 de dezembro do 
mesmo ano,  a Fazenda Nacional  adquiriu  uma Chácara,  com benfeitorias,  com área total  de 
4.950.138,64 m2 futura instalação da Escola, quando foi nomeado seu primeiro diretor, o Prof. 
Diaulas Abreu.

De 1911 a 1913 ocorreu a construção da sede e dependências. O projeto da sede, em 
estilo  rural  francês,  foi  idealizado  pelo  arquiteto  e  paisagista  francês  Arsene  Puttemas.  As 
atividades da Escola tiveram início em 14 de julho de 1913 e sua denominação e subordinação 
foram sucessivamente modificadas, firmando sua reputação de excelência que a distingue até 
hoje.

Pelo  Decreto  nº  22.934,  de  13  de  julho  de  1933,  foi  mudada  a  denominação  de 
Aprendizado Agrícola de Barbacena para Escola Agrícola de Barbacena, ainda subordinada ao 
Ministério da Agricultura, Indústria e Comércio. Em 1946 a Lei Orgânica do Ensino Agrícola, criada 
pelo  Decreto-Lei  nº  613,  de  20  de  agosto,  definia  três  tipos  de  estabelecimentos  de  ensino 
agrícola:  Escolas  de  Iniciação  Agrícola,  Escolas  Agrícolas  e  Escolas  Agrotécnicas.  No  ano 
seguinte, no governo do Exmº Sr. Presidente Eurico Gaspar Dutra, pelo Decreto nº 22.506 de 22 
de janeiro, a Escola passou a chamar-se Escola Agrotécnica de Barbacena.

Em 1955, no governo do Exmº Sr. Presidente João Café Filho, a denominação passou a 
ser Escola Agrotécnica “Diaulas Abreu” subordinada ao então criado Ministério da Agricultura.

Em 1967, a Escola, que até então era subordinada ao Ministério da Agricultura, por meio 
da Superintendência do Ensino Agrícola e Veterinário, passou, pelo Decreto nº 60.731, de 19 de 
maio, para o Ministério da Educação e Cultura – MEC.

Com a criação, em 1973, da Coordenação Nacional do Ensino Agrícola – COAGRI, pelo 
Decreto nº 72.423, de 09 de julho, a Escola passou a ser subordinada a este órgão, pertencente 



ao MEC.
A partir da Lei nº 8.731, de 16 de novembro de 1993, a Escola Agrotécnica Federal de 

Barbacena “Diaulas Abreu” passou à condição de Autarquia Federal, vinculada à Secretaria de 
Educação Media e Tecnológica – SEMTEC, do Ministério da Educação.

Em 2008,  de acordo com a Lei  nº  11.892,  de 29 de dezembro,  a  Escola  Agrotécnica 
Federal de Barbacena “Diaulas Abreu” passou a denominar-se Instituto Federal de Educação, 
Ciência e Tecnologia do Sudeste de Minas Gerais – Campus Barbacena, vinculado à Secretaria 
de Educação Profissional e Tecnológica – SETEC, do Ministério da Educação.

Em 2012, com a abertura dos cursos de Tecnologia em Alimentos e Nutrição., o campus 
passou a oferecer dez cursos superiores

III - APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS (POTENCIALIDADES E FRAGILIDADES)

1 – A Missão e o Plano de Desenvolvimento Institucional
Constatou-se que a maioria dos docentes continua consultando as informações sobre o 

campus, mesmo que as vezes. Tal situação é importante, mas requer um maior incentivo aos 
docentes para consultarem com maior frequência. 

A maioria dos TAE's apresentaram resultado semelhante aos docentes, devendo se adotar 
medidas semelhantes. 

Os discentes precisam de um maior incentivo para acompanhar as informações do campus 
pois, uma grande parcela nunca consulta as informações regimentais, embora esteja disponível. 

Tanto  docentes  e  técnico-administrativos  continuam  avaliando  positivamente  a 
responsabilidade e o compromisso da Instituição para com a comunidade em geral.

Consulto o regimento interno  
do campus?

Nunca As vezes Quase sempre Sempre Não se Aplica

Docentes 5 18 5 5 0

Técnicos Administrativos 5 8 4 4 0

Discentes 50 44 20 3 0

Consulto o código 
disciplinar do campus?

Nunca As vezes Quase sempre Sempre Não se Aplica

Docentes - - - - -

Técnicos Administrativos - - - - -

Discentes 50 51 13 3 0

Qual a responsabilidade e 
compromisso da Instituição 
com a formação acadêmica 
e cidadã de seus alunos?

Péssimo Fraco Regular Bom Muito 
Bom 

Não se aplica

Docentes 0 2 2 14 12 0

Técnicos Administrativos 0 0 3 15 5 1

Discentes - - - - - -

Qual a integração entre 
o Instituto e a 
comunidade?

Péssimo Fraco Regular Bom Muito Bom Não se aplica

Docentes 1 1 5 11 10 2

Técnicos Administrativos 0 0 3 11 8 2

Discentes - - - - - -



Consulto o Plano de 
Desenvolvimento 
Institucional ?

Nunca As vezes Quase sempre Sempre Não se Aplica

Docentes - - - - -

Técnicos Administrativos 7 14 4 2 0

Discentes - - - - -

Considero que o PDI é 
praticado?

Nunca As vezes Quase sempre Sempre Não se Aplica

Docentes - - - - -

Técnicos Administrativos 1 14 6 2 4

Discentes - - - - -

2 – A Política para o Ensino, Pesquisa e Extensão
O Campus passa por uma nova realidade, que é mais um período de transição, se no 

passado era Escola Agrícola, depois Escola Agrotécnica, com a realidade do IF, o campus vem 
sofrendo algumas transformações com o surgimento de um novo organograma que aos poucos 
vem sendo implantado.

A participação em pesquisa e extensão é bem vista pelos discentes, embora uma parcela 
ainda apresente uma visão negativa ou apresente uma certa desinformação. O crescimento da 
pesquisa e extensão é justificado pela composição das novas Diretorias de Pesquisa e Extensão. 

As atividades desenvolvidas pelas Diretorias e pelos setores continuam sendo bem vistas 
bem  vistas  pela  comunidade  acadêmica  em  geral,  o  que  torna  o  ambiente  positivo  para  se 
trabalhar. 

Você considera que os 
alunos têm oportunidade 
de participar de projetos 
de pesquisa/extensão?

Nunca As vezes Quase 
sempre

Sempre Não se aplica

Docentes 0 5 12 9 1

Técnicos Administrativos - - - - -

Discentes 13 47 27 28 0

Você considera que os 
professores/TAS tem 
oportunidade de participar 
de projetos de 
pesquisa/extensão?

Nunca As vezes Quase 
sempre

Sempre Não se Aplica

Docentes 0 6 12 11 1

Técnicos Administrativos 6 11 5 1 1

Discentes - - - - -

Você considera  que os 
alunos são estimulados  a 
se integrar em projetos de 
pesquisa/extensão?

Nunca As vezes Quase 
sempre

Sempre Não se 
aplica



Docentes 0 7 13 6 1

Técnicos Administrativos - - - - -

Discentes 17 36 30 31 1

Você considera que os 
professores/TAS são 
estimulados a se integrar 
em projetos de 
pesquisa/extensão?

Nunca As vezes Quase 
sempre

Sempre Não se Aplica

Docentes 2 12 8 6 2

Técnicos Administrativos 8 12 3 0 1

Discentes - - - - -

Atendimento e 
orientação dos 
setores de apoio ao 
ensino: Diretoria de 
Ensino / 
Departamento de 
Desenvolvimento 
Educacional (antigo)

Péssimo Fraco Regular Bom Muito Bom Não se aplica

Docentes 0 1 7 12 12 0

Técnicos Administrativos 1 0 3 15 4 4

Discentes 2 6 23 49 33 3

Atendimento e 
orientação dos 
setores de apoio ao 
ensino: Coordenação 
Geral de Ensino(CGE)

Péssimo Fraco Regular Bom Muito Bom Não se aplica

Docentes 0 0 3 15 14 0

Técnicos Administrativos 1 0 2 15 5 4

Discentes 2 9 21 57 24 3

Atendimento e 
orientação dos 
setores de apoio ao 
ensino: Secretaria de 
Registros 
Escolares(SRE) 

Péssimo Fraco Regular Bom Muito Bom Não se aplica

Docentes 1 2 3 16 9 1

Técnicos Administrativos 0 0 2 19 2 4

Discentes 3 6 24 64 19 0

Atendimento e 
orientação dos 
setores de apoio ao 
ensino: Diretoria de 
Extensão / 

Péssimo Fraco Regular Bom Muito Bom Não se aplica



Coordenação de 
Extensão

Docentes 0 2 4 18 5 3

Técnicos Administrativos - - - - - -

Discentes - - - - - -

Atendimento e 
orientação dos 
setores de apoio ao 
ensino: CGAE

Péssimo Fraco Regular Bom Muito Bom Não se aplica

Docentes 1 1 3 16 11 0

Técnicos Administrativos 1 0 2 18 2 4

Discentes 5 4 25 58 20 4

Atendimento e 
orientação dos 
setores de apoio ao 
ensino: CAE

Péssimo Fraco Regular Bom Muito Bom Não se aplica

Docentes 1 2 3 16 4 6

Técnicos Administrativos 1 0 3 18 1 4

Discentes 1 5 28 58 13 11

Atendimento e 
orientação dos 
setores de apoio ao 
ensino: Psicologia, 
Enfermaria e 
Odontologia

Péssimo Fraco Regular Bom Muito Bom Não se aplica

Docentes* 0 6 6 10 5 5

Técnicos 
Administrativos*

1 3 3 13 2 6

Discentes* 5  11 23 37 16 25  
*Valores de média por envolver 3 setores. 

Você considera que as 
atividades 
desenvolvidas utilizam 
números adequado de 
alunos?

Nunca As vezes Quase 
sempre

Sempre Não se aplica

Docentes 0 7 15 3 2

Técnicos Administrativos - - - - -

Discentes 9 46 33 23 4



II.3 – A Responsabilidade Social da Instituição

Ampla  maioria  da  comunidade  acadêmica  considera  adequada  o  acesso  aos  cursos 
superiores, sendo a amostra favorável ao caráter eliminatório.

Encontra-se uma percepção positiva no relacionamento entre Instituição e Sociedade. 
Falta de afinidade para os discentes e falta de embasamento para os docentes e TAE's são 

consideradas causas para as desistências dos discentes.

Em sua opinião a forma de acesso aos cursos superiores 
do Campus( Vestibular-SISU/ENEM) é adequada?

SIM NÃO

Docentes 21 9

Técnicos Administrativos 20 3

Discentes 104 11

 Se sua resposta da opção acima for NÃO, 
marque a alternativa que considera mais 
adequada

Vestibular Processo 
de 

avaliação

SISU/ENEM

Docentes 7 1 2

Técnicos Administrativos 1 1 1

Discentes 14 3 4

Em sua opinião o  Vestibular-
SISU/ENEM)- deve ser:

Eliminatório Classificatório Sem resposta

Docentes 23 7 0

Técnicos Administrativos 14 9 0

Discentes 63 52 0

Em sua opinião qual 
motivo que gera 
desistências?**

Dificuldade de 
acompanha-
mento

Falta de 
afinidade 
com a 
matéria

Falta de 
embasa-
mento

Falta de 
atuação 
em 
pesquisa

Incompatibili-
dade 
de 
horário

Situação 
econômica 
financeira

Docentes 23 21 23 7 5 2

Técnicos 
Administrativos

10 11 13 2 8 5

Discentes 34 79 38 21 44 7

** Foram dadas mais de uma resposta

Para você, qual a 
melhor maneira de 
divulgação dos 
cursos oferecidos 
pelo Campus?**

Jornal Rádio Televisão Internet Aluno
ou

ex-alunos

Professores 
ou 

funcionários

Outros

Docentes 10 22 25 27 12 12 3

Técnicos 
Administrativos

8 12 14 17 8 11 0

Discentes 8 10 4 77 46 18 6

** Foram dadas mais de uma resposta



Caso você participe de 
mais de um curso de 
graduação, enumere-os 
a seguir e preencha -os

1 2 3 4

Docentes 16 7 6 4

Técnicos Administrativo - - - -

Discentes - - - -

Qual a 
responsabilidade e 
compromisso da 
Instituição com a 
formação acadêmica e 
cidadã de seus 
alunos?

Péssimo Fraco Regular Bom Muito Bom Não se aplica

Docentes 0 2 2 14 12 0

Técnicos Administrativos 0 0 3 15 5 1

Discentes - - - - - -

Qual é o impacto das 
atividades oferecidas 
pelo Instituto na 
melhoria da 
sociedade?

Péssimo Fraco Regular Bom Muito Bom Não se aplica

Docentes 0 2 2 14 12 0

Técnicos Administrativos 0 0 1 14 8 1

Discentes - - - - - -

Qual a integração 
entre o Instituto e a 
comunidade?

Péssimo Fraco Regular Bom Muito Bom Não se aplica

Docentes 1 1 5 11 10 2

Técnicos Administrativos 0 0 3 11 8 2

Discentes - - - - - -



II.4 – A Comunicação com a Sociedade

Entre  os  docentes,  embora  a  maioria  apresente  uma  percepção  positiva  sobre  as 
informações  e  o  site,  uma  parcela  considerável  precisa  ser  estimulada  para  dar  maiores 
sugestões sobre o que ainda não atende.

Os discentes tem uma boa avaliação do acesso e da divulgação das informações, mas 
também uma parcela precisa ser melhor esclarecida.

Veiculação das 
informações nos 
setores da Instituição 
(é atualizada, 
suficiente e afixada 
em local adequado).

Péssimo Fraco Regular Bom Muito Bom Não se aplica

Docentes 0 2 10 8 9 1

Técnicos Administrativos 1 2 12 9 3 0

Discentes 8 13 31 45 17 2

O que você acha do 
sítio eletrônico do 
campus?

Péssimo Fraco Regular Bom Muito Bom Não se aplica

Docentes 0 1 5 15 8 1

Técnicos Administrativos 0 3 2 19 3 0

Discentes - - - - - -

II.5 – As políticas de pessoal, de carreira dos corpos docentes e técnico, e suas condições de 
trabalho.

Os servidores apresentam visão positiva sobre as políticas para melhoria nas condições de 
trabalho, mesmo assim, uma parcela considerável demonstra que existe uma necessidade de 
maior número de servidores.

Como você avalia a 
responsabilidade 
social do Instituto para 
os servidores e 
contratados?

Péssimo Fraco Regular Bom Muito Bom Não se aplica

Docentes 0 2 6 13 8 1

Técnicos Administrativos 0 1 5 13 4 1

Discentes - - - - - -

Você considera que as 
atividades desenvolvidas 
utilizam número adequado 
de professores/TAS ?

Nunca As vezes Quase sempre Sempre Não se Aplica

Docentes 0 18 9 1 2

Técnicos Administrativos 6 14 4 0 0

Discentes - - - - -



Você considera que até o 
presente momento o 
Instituto atende a sua 
expectativa profissional?

Nunca As vezes Quase sempre Sempre Não se Aplica

Docentes 0 9 14 7 0

Técnicos Administrativos 1 8 11 4 0

Discentes - - - - -

Você percebe a 
possibilidade de 
crescimento profissional?

Nunca As vezes Quase sempre Sempre Não se Aplica

Docentes 0 6 7 17 0

Técnicos Administrativos - - - - -

Discentes - - - - -

A Instituição apoia a 
participação dos 
professores em eventos e 
atividades relacionados a 
sua área?

Nunca As vezes Quase sempre Sempre Não se Aplica

Docentes 0 5 8 16 1

Técnicos Administrativos - - - - -

Discentes - - - - -



II.6 – Organização e Gestão da Instituição, colegiado, participação dos segmentos da comunidade 
nos processos decisórios.

Os docentes e técnicos administrativos consideram que a Direção proporciona condições 
para o desempenho de suas atribuições.  

A Diretoria de Desenvolvimento Institucional, em fase de implantação ainda não foi 
avaliada. 

Docentes e discentes, em sua maioria, avaliaram positivamente os Coordenadores de 
Curso. 

Há horário de 
atendimento para 
orientação e 
esclarecimento de 
minhas dúvidas?

Nunca As vezes Quase 
sempre

Sempre Não se aplica

Docentes 0 3 6 16 4
Técnicos 
Administrativos

- - - - -

Discentes 12 39 31 30 3

Atua como mediador 
em situações de 
conflito e/ou 
dificuldades entre 
professor e aluno

Nunca As vezes Quase 
sempre

Sempre Não se aplica

Docentes 1 3 6 14 5
Técnicos 
Administrativos

- - - - -

Discentes 23 32 26 25 9

Acompanha as 
atividades de ensino 
do curso

Nunca As vezes Quase 
sempre

Sempre Não se aplica

Docentes 0 3 3 5 0
Técnicos 
Administrativos

- - - - -

Discentes 1 24 41 47 2

Quando precisa do  
coordenador, recebe 
uma resposta para o 
seu problema?

Nunca As vezes Quase 
sempre

Sempre Não se aplica

Docentes 0 1 8 16 4
Técnicos 
Administrativos

- - - - -

Discentes 13 32 30 35 5

O Coordenador 
incentiva a 
participação em 
atividades de 
pesquisa, extensão 
e/ou culturais?

Nunca As vezes Quase 
sempre

Sempre Não se aplica

Docentes 3 4 7 11 4
Técnicos 
Administrativos

- - - - -

Discentes 24 21 24 42 4



O Diretor Geral 
proporciona condição 
para o desempenho de 
suas atribuições?

Nunca As vezes Quase 
sempre

Sempre Não se Aplica

Docentes 0 6 11 13 0
Técnicos Administrativos 0 3 7 14 0
Discentes - - - - -

A Diretoria de Ensino / 
Departamento de 
Desenvolvimento 
Educacional proporciona 
condição para o 
desempenho de suas 
atribuições??

Nunca As vezes Quase 
sempre

Sempre Não se Aplica

Docentes 0 4 16 10 0
Técnicos Administrativos 1 4 7 4 8
Discentes - - - - -

A Coordenação Geral de 
Ensino proporciona 
condição para o 
desempenho de suas 
atribuições?

Nunca As vezes Quase 
sempre

Sempre Não se Aplica

Docentes 0 9 10 8 3
Técnicos Administrativos - - - - -
Discentes - - - - -

A Coordenação Geral de 
Graduação proporciona 
condição para o 
desempenho de suas 
atribuições?

Nunca As vezes Quase 
sempre

Sempre Não se Aplica

Docentes 0 9 10 8 3
Técnicos Administrativos - - - - -
Discentes - - - - -

A Coordenação Geral de 
Cursos Técnicos 
Integrados proporciona 
condição para o 
desempenho de suas 
atribuições?

Nunca As vezes Quase 
sempre

Sempre Não se Aplica

Docentes 0 3 13 10 4
Técnicos Administrativos - - - - -
Discentes - - - - -

A Coordenação Geral de 
Cursos Técnicos 
Concomitantes e 
Subsequentes 
proporciona condição 
para o desempenho de 
suas atribuições?

Nunca As vezes Quase 
sempre

Sempre Não se Aplica

Docentes 1 1 11 5 12
Técnicos Administrativos - - - - -
Discentes - - - - -



A Diretoria  / Coordenação 
de pesquisa proporciona 
condição para o 
desempenho de suas 
atribuições?

Nunca As vezes Quase 
sempre

Sempre Não se Aplica

Docentes 1 5 9 11 4
Técnicos Administrativos 3 2 8 2 9
Discentes - - - - -

A Diretoria  / Coordenação 
de extensão proporciona 
condição para o 
desempenho de suas 
atribuições?

Nunca As vezes Quase 
sempre

Sempre Não se Aplica

Docentes 1 3 10 9 7
Técnicos Administrativos 2 3 8 2 9
Discentes - - - - -

A Diretoria de 
Administração 
proporciona condição 
para o desempenho de 
suas atribuições?

Nunca As vezes Quase 
sempre

Sempre Não se Aplica

Docentes 0 5 9 12 4
Técnicos Administrativos 1 4 11 7 1
Discentes - - - - -

II.7 – Infraestrutura física
Os serviços de internet ainda apresentam avaliação não muito boa, o mesmo acontecendo 

com os banheiros. 
Por sua vez, o mobiliário, acervo bibliográfico e recursos audiovisuais, que já passaram por 

melhoras, deixaram de ter uma avaliação não favorável como na última avaliação institucional e 
apresentaram uma avaliação positiva.

A cantina também apresentou uma avaliação positiva, diferentemente da última avaliação. 
A iluminação que permaneceu com uma boa avaliação, por sua vez a ventilação 

apresentou uma avaliação negativa, talvez justificado pela ocorrência de aulas no mês de janeiro.

Você considera que a 
quantidade de 
equipamentos disponíveis 
é suficiente?

Nunca As vezes Quase 
sempre

Sempre Não se Aplica

Docentes 3 12 15 0 0
Técnicos Administrativos 0 10 11 3 0
Discentes - - - - -



Serviços de internet 
disponíveis

Péssimo Fraco Regular Bom Muito Bom Não se aplica

Docentes 1 5 15 11 1 0
Técnicos 
Administrativos

1 3 9 9 4 0

Discentes 23 32 24 24 8 5

Recursos  
audiovisuais 
disponíveis

Péssimo Fraco Regular Bom Muito Bom Não se aplica

Docentes 2 3 8 14 3 2
Técnicos 
Administrativos

0 1 8 12 3 3

Discentes 4 11 36 49 14 2

Recursos de 
informática  
(equipamentos e 
programas)  
disponíveis

Péssimo Fraco Regular Bom Muito Bom Não se aplica

Docentes 1 5 13 12 2 0
Técnicos 
Administrativos

0 2 8 10 6 0

Discentes 7 21 30 34 21 3

Qualidade do acervo 
da biblioteca

Péssimo Fraco Regular Bom Muito Bom Não se aplica

Docentes 0 8 15 8 0 1
Técnicos 
Administrativos

0 0 7 15 3 2

Discentes 8 14 39 45 10 0

Atendimento e 
orientação dos 
setores de apoio ao 
ensino: Biblioteca

Péssimo Fraco Regular Bom Muito Bom Não se aplica

Docentes 0 3 7 13 7 2
Técnicos 
Administrativos

0 0 3 19 2 3

Discentes 4 9 30 57 16 0

Atendimento e 
orientação dos 
setores de apoio ao 
ensino: 
Mecanografia(serviço 
de fotocópias)

Péssimo Fraco Regular Bom Muito Bom Não se aplica

Docentes 0 2 4 18 8 0
Técnicos 
Administrativos

- - - - - -

Discentes - - - - - -

Condições de 
infraestrutura da 
escola: 
estacionamento

Péssimo Fraco Regular Bom Muito Bom Não se aplica

Docentes 1 1 7 17 5 1
Técnicos 2 2 7 14 1 1



Administrativos
Discentes 6 8 33 33 27 9

Condições de 
infraestrutura da 
escola: Segurança

Péssimo Fraco Regular Bom Muito Bom Não se aplica

Docentes 0 8 8 13 3 0
Técnicos 
Administrativos

3 3 12 8 1 0

Discentes 10 13 26 49 18 0

Condições de 
infraestrutura da 
escola: Limpeza

Péssimo Fraco Regular Bom Muito Bom Não se aplica

Docentes 3 3 9 11 6 0
Técnicos 
Administrativos

0 3 8 11 5 0

Discentes 3 14 21 47 31 0

Condições de 
infraestrutura da 
escola: banheiros

Péssimo Fraco Regular Bom Muito Bom Não se aplica

Docentes 6 10 10 4 2 0
Técnicos 
Administrativos

3 7 6 8 2 0

Discentes 16 27 30 35 8 0

Condições de 
infraestrutura da 
escola: Enfermaria e 
Odontologia

Péssimo Fraco Regular Bom Muito Bom Não se aplica

Docentes 0 4 4 15 3 6
Técnicos 
Administrativos

1 0 5 12 3 5

Discentes 2 13 28 40 12 21

Condições de 
infraestrutura da 
escola: Esporte e 
Lazer

Péssimo Fraco Regular Bom Muito Bom Não se aplica

Docentes 0 0 3 11 14 4
Técnicos 
Administrativos

0 1 0 11 12 3

Discentes 0 8 16 35 51 6

Condições de 
infraestrutura da 
escola: Cantina

Péssimo Fraco Regular Bom Muito Bom Não se aplica

Docentes 2 6 9 13 1 1
Técnicos 
Administrativos

1 5 9 9 0 3

Discentes 7 13 22 47 27 0

Condições de 
infraestrutura da 
escola: Refeitório

Péssimo Fraco Regular Bom Muito Bom Não se aplica

Docentes 2 1 5 15 7 2



Técnicos 
Administrativos

2 0 2 9 13 1

Discentes 2 16 23 40 27 8

Condições de 
infraestrutura da 
escola: Mecanografia

Péssimo Fraco Regular Bom Muito Bom Não se aplica

Docentes 1 2 8 16 4 1
Técnicos 
Administrativos

0 1 4 13 1 8

Discentes 2 8 31 34 9 32

Condições de 
acessibilidade para 
portadores de 
necessidades 
especiais

Péssimo Fraco Regular Bom Muito Bom Não se aplica

Docentes 0 10 13 9 0 0
Técnicos 
Administrativos

3 8 7 8 1 0

Discentes 11 22 45 24 5 9

Ambiente físico: 
Iluminação

Péssimo Fraco Regular Bom Muito Bom Não se aplica

Docentes 1 0 6 19 6 0
Técnicos 
Administrativos

1 1 7 15 3 0

Discentes 5 9 24 59 19 0

Ambiente físico: 
Ventilação

Péssimo Fraco Regular Bom Muito Bom Não se aplica

Docentes 1 2 8 12 8 0
Técnicos 
Administrativos

1 1 4 15 6 0

Discentes 16 18 28 38 16 0

Ambiente  físico: 
Espaço

Péssimo Fraco Regular Bom Muito Bom Não se aplica

Docentes 0 0 3 11 17 0
Técnicos 
Administrativos

0 0 2 10 15 0

Discentes 1 5 9 45 56 0

Ambiente físico: 
mobiliário

Péssimo Fraco Regular Bom Muito Bom Não se aplica

Docentes 0 2 5 15 8 0
Técnicos 
Administrativos

0 2 0 15 10 0

Discentes 1 4 31 52 27 1



II.8 – Planejamento e avaliação em Relação aos processos e eficácia da auto-avaliação

Os servidores demonstram avaliação positiva para o processo de auto-avaliação,  e houve 
uma melhora na confiança que os as informações irão refletir em tomadas de decisões e 
melhorias para a comunidade.

Como considera o 
processo de auto-
avaliação?

Péssimo Fraco Regular Bom Muito Bom

Docentes 0 0 6 18 3
Técnicos Administrativos 0 0 4 16 2
Discentes - - - - -

Você considera que as 
perguntas deste 
questionário atenderam ás 
suas expectativas?

Péssimo Fraco Regular Bom Muito 
Bom

Docentes 0 0 7 17 3
Técnicos Administrativos 0 0 9 11 3
Discentes

Como você analisa as 
condições para o 
preenchimento deste 
questionário?

Péssimo Fraco Regular Bom Muito Bom

Docentes 1 0 2 17 7
Técnicos Administrativos 0 0 1 13 9
Discentes - - - - -

Você  considera que os 
resultados desta avaliação 
irão influenciar as tomadas 
de decisão?

SIM NÃO TALVEZ

Docentes 14 1 12
Técnicos Administrativos 5 4 14
Discentes - - -

  



II.9 – Políticas de atendimento a estudantes

Existe por parte da amostra da comunidade acadêmica, uma avaliação positiva quanto ao 
atendimento dos estudantes. Tal situação é comprovada pela avaliação dos setores, que atuam de 
maneira direta ou indireta, ligados ao Ensino.

Atendimento e 
orientação dos 
setores de apoio ao 
ensino: Diretoria de 
Ensino / 
Departamento de 
Desenvolvimento 
Educacional (antigo)

Péssimo Fraco Regular Bom Muito Bom Não se aplica

Docentes 0 1 7 12 12 0

Técnicos Administrativos 1 0 3 15 4 4

Discentes 2 6 23 49 33 3

Atendimento e 
orientação dos 
setores de apoio ao 
ensino: Coordenação 
Geral de Ensino(CGE)

Péssimo Fraco Regular Bom Muito Bom Não se aplica

Docentes 0 0 3 15 14 0

Técnicos Administrativos 1 0 2 15 5 4

Discentes 2 9 21 57 24 3

Atendimento e 
orientação dos 
setores de apoio ao 
ensino: Secretaria de 
Registros 
Escolares(SRE) 

Péssimo Fraco Regular Bom Muito Bom Não se aplica

Docentes 1 2 3 16 9 1

Técnicos Administrativos 0 0 2 19 2 4

Discentes 3 6 24 64 19 0

Atendimento e 
orientação dos 
setores de apoio ao 
ensino: Diretoria de 
Extensão / 
Coordenação de 
Extensão

Péssimo Fraco Regular Bom Muito Bom Não se aplica

Docentes 0 2 4 18 5 3

Técnicos Administrativos - - - - - -

Discentes - - - - - -

Atendimento e 
orientação dos 

Péssimo Fraco Regular Bom Muito Bom Não se aplica



setores de apoio ao 
ensino: CGAE

Docentes 1 1 3 16 11 0

Técnicos Administrativos 1 0 2 18 2 4

Discentes 5 4 25 58 20 4

Atendimento e 
orientação dos 
setores de apoio ao 
ensino: CAE

Péssimo Fraco Regular Bom Muito Bom Não se aplica

Docentes 1 2 3 16 4 6

Técnicos Administrativos 1 0 3 18 1 4

Discentes 1 5 28 58 13 11

Atendimento e 
orientação dos 
setores de apoio ao 
ensino: Psicologia, 
Enfermaria e 
Odontologia

Péssimo Fraco Regular Bom Muito Bom Não se aplica

Docentes* 0 6 6 10 5 5

Técnicos 
Administrativos*

1 3 3 13 2 6

Discentes* 5  11 23 37 16 25  
*Valores de média por envolver 3 setores. 

Você considera que as 
atividades 
desenvolvidas utilizam 
números adequado de 
alunos?

Nunca As vezes Quase 
sempre

Sempre Não se aplica

Docentes 0 7 15 3 2

Técnicos Administrativos - - - - -

Discentes 9 46 33 23 4



II.10 – Perfil do Avaliador

Em  sua  maioria,  os  participantes  se  avaliam  positivamente,  demonstrando  que  estão 
satisfeitos com a forma como estão desempenhando suas atividades. 

Poucos discentes apresentam participação em cursos de idiomas, abrindo espaço para um 
trabalho  com  idiomas  no  campus,  além  das  aulas  nas  matrizes  curriculares,  obrigatórias  ou 
optativas.

Os  discentes  apresentam  uma  baixa  adesão  às  atividades  ligadas  às  entidades  de 
representação estudantil. 

Você percebe 
perspectiva de 
trabalho após a 
Conclusão do Curso?

Nunca As vezes Quase sempre Sempre Não  se aplica 

Docentes - - - - -

Técnicos Administrativos - - - - -

Discentes 2 27 35 50 1

Sou Pontual Nunca As vezes Quase 
sempre

Sempre Não se Aplica

Docentes 0 0 11 23 0

Técnicos Administrativos 0 1 9 17 0

Discentes 1 18 42 56 0

Início e termino as aulas 
nos horários 
determinados?

Nunca As vezes Quase 
sempre

Sempre Não se Aplica

Docentes 0 0 14 20 0

Técnicos Administrativos - - - - -

Discentes - - - - -

Permaneço no meu setor 
do início ao término do 
horário?

Nunca As vezes Quase 
sempre

Sempre Não se Aplica

Docentes - - - - -

Técnicos Administrativos 0 0 1 26 -

Discentes - - - - -

Tenho vocação para este 
cargo?

Nunca As vezes Quase 
sempre

Sempre Não se Aplica

Docentes - - - - -

Técnicos Administrativos 1 0 10 15 1

Discentes - - - - -

Mantenho bom 
relacionamento com 
todos os professores?

Nunca As vezes Quase 
sempre

Sempre Não se Aplica

Docentes - - - - -

Técnicos Administrativos - - - - -



Discentes 0 1 15 100 1

Mantenho bom 
relacionamento com os 
alunos e demais 
servidores?

Nunca As vezes Quase 
sempre

Sempre Não se Aplica

Docentes 0 0 1 33 0

Técnicos Administrativos 0 0 1 26 0

Discentes - - - - -

Recorro  a outras leituras 
além das indicadas 
(revista, catálogos, livros, 
internet)?

Nunca As vezes Quase 
sempre

Sempre Não se Aplica

Docentes - - - - -

Técnicos Administrativos - - - - -

Discentes 3 42 35 37 0

Consulto a bibliografia 
indicada pelos 
professores?

Nunca As vezes Quase 
sempre

Sempre Não se Aplica

Docentes - - - - -

Técnicos Administrativos - - - - -

Discentes 1 36 57 23 0

Demonstro habilidade 
para trabalhar em grupo?

Nunca As vezes Quase 
sempre

Sempre Não se Aplica

Docentes 0 1 8 25 0

Técnicos Administrativos 0 0 3 23 1

Discentes 1 12 30 74 0

Estou atento e envolvido 
nas atividades da minha 
área e /ou sala de aula?

Nunca As vezes Quase 
sempre

Sempre Não se Aplica

Docentes 0 4 8 22 0

Técnicos Administrativos 0 0 5 22 0

Discentes 0 8 47 62 0

Possuo conhecimento 
anterior suficiente para 
acompanhar o conteúdo 
do curso ou para a 
função?

Nunca As vezes Quase 
sempre

Sempre Não se Aplica

Docentes - - - - -

Técnicos Administrativos 1 3 8 12 3

Discentes 2 32 48 34 1

Procuro os professores 
para orientação e 
esclarecimento de 
dúvidas fora da sala de 
aula?

Nunca As vezes Quase 
sempre

Sempre Não se Aplica



Docentes - - - - -

Técnicos Administrativos - - - - -

Discentes 9 55 23 30 0

Participo de cursos de 
idiomas fora da 
instituição?

Nunca As vezes Quase 
sempre

Sempre Não se Aplica

Docentes - - - - -

Técnicos Administrativos - - - - -

Discentes 68 10 7 18 14

Consulto o Sítio da 
instituição na internet?

Nunca As vezes Quase 
sempre

Sempre Não se Aplica

Docentes 1 4 3 26 0

Técnicos Administrativos 2 3 6 16 0

Discentes 3 42 33 39 0

Tenho vocação para este 
curso?

Nunca As vezes Quase 
sempre

Sempre Não se Aplica

Docentes - - - - -

Técnicos Administrativos - - - - -

Discente 1 14 26 74 2

Tenho vocação para 
docência?

SIM NÃO

Docentes 33 1

Técnicos Administrativos - -

Discentes - -

Participo de palestras, 
congressos, eventos e 
atividades da minha área?

Nunca As vezes Quase 
sempre

Sempre Não se Aplica

Docentes 0 15 15 4 0

Técnicos Administrativos 0 13 9 4 1

Discentes 4 34 40 38 1

Participo de projetos de 
pesquisas e extensão da 
Instituição?

Nunca As vezes Quase 
sempre

Sempre Não se Aplica

Docentes 5 7 7 13 2

Técnicos Administrativos 10 10 3 1 3

Discentes 30 33 23 29 2

Participo de atividades 
culturais e esportivas 
promovidas pela 
instituição

Nunca As vezes Quase 
sempre

Sempre Não se Aplica

Docentes 6 20 2 6 0



Técnicos Administrativos 3 18 3 2 1

Discentes 21 51 31 12 2

Participo de atividades  
promovidas pelas 
entidades de 
representação estudantil?

Nunca As vezes Quase 
sempre

Sempre Não se Aplica

Docentes - - - - -

Técnicos Administrativos - - - - -

Discentes 35 50 16 11 5

Ajudo à zelar pelo 
patrimônio da 
instituição(equipamentos, 
mobiliário, etc)?

Nunca As vezes Quase 
sempre

Sempre Não se Aplica

Docentes 0 0 1 33 0

Técnicos Administrativos 0 0 0 27 0

Discentes 0 0 6 109 2

Tenho informações sobre 
minha categoria 
profissional (conselhos, 
sociedades, 
sindicatos,etc)?

Nunca As vezes Quase 
sempre

Sempre Não se Aplica

Docentes 1 4 14 14 1

Técnicos Administrativos 3 8 8 7 1

Discentes 7 33 43 33 1

Indico, para os meus 
alunos, outras fontes de 
referência (revistas, 
catálogos, livros, internet 
etc)?

Nunca As vezes Quase 
sempre

Sempre Não se Aplica

Docentes 0 1 17 16 0

Técnicos Administrativos - - - - -

Discentes - - - - -

Procuro me atualizar 
sobre novos assuntos 
relacionados às minhas 
disciplinas?

Nunca As vezes Quase 
sempre

Sempre Não se Aplica

Docentes 0 0 4 30 0

Técnicos Administrativos - - - - -

Discentes - - - - -

Tenho responsabilidade e 
compromisso com o 
trabalho que desempenho

Nunca As vezes Quase 
sempre

Sempre Não se Aplica

Docentes 0 0 0 34 0

Técnicos Administrativos 0 0 0 27 0

Discentes - - - - -



Tenho satisfação e 
motivação com as 
atividade que 
desenvolvo?

Nunca As vezes Quase 
sempre

Sempre Não se Aplica

Docentes 0 0 11 23 0

Técnicos Administrativos 0 3 11 13 0

Discentes - - - - -

Participo do 
planejamento, execução e 
avaliação das atividades 
do meu ambiente de 
trabalho?

Nunca As vezes Quase 
sempre

Sempre Não se Aplica

Docentes 2 6 10 15 1

Técnicos Administrativos 1 5 8 13 0

Discentes - - - - -

Possuo conhecimento 
anterior suficiente para 
desempenho da minha 
Função

SIM NÃO

Docentes 34 0

Técnicos Administrativos 23 1

Discentes - -

Procuro meus pares e 
superiores para 
orientação e 
esclarecimento de 
dúvidas sobre o meu 
trabalho

Nunca As vezes Quase 
sempre

Sempre Não se Aplica

Docentes 0 3 2 29 0

Técnicos Administrativos 0 0 2 25 0

Discentes - - - - -

Você sente que seu 
trabalho é reconhecido?

Nunca As vezes Quase 
sempre

Sempre Não se Aplica

Docentes 0 14 15 5 0

Técnicos Administrativos 2 12 8 4 1

Discentes - - - - -


